



新闻深1°

天天观点

## 乡村振兴秦巴行③

## 三沈故里：万众创新，罗绮晴骄绿水洲

□ 中国妇女报全媒体记者 党柏峰

陕西省汉阴县北枕秦岭，南靠巴山，月河依城流淌，古人称之“山水复山水，三山夹两江”，素有陕西“小江南”之称。因其水陆交通发达，这里成为秦巴文化交融之地，文人墨客纷至沓来。唐代诗人孟浩然有曰：县城南面汉江流，江涨开成南雍州。才子乘春来骋望，群公暇日坐销忧。楼台晚映青山郭，罗绮晴骄绿水洲。向夕波摇明月动，更疑神女弄珠游。

与时俱进、敢为人先可谓是汉阴人的秉性。这里是我国“五四”新文化运动先驱沈士远、沈尹默、沈兼士昆仲故里，也是陕南抗日第一军的发祥地和主要活动区。党的十八大以来，公路、高铁、航空构筑起高效立体、四通八达的交通枢纽，汉阴更是迈入飞速发展的快车道，成为秦巴汉水间一个生态之城。踏上新征程，14万汉阴巾帼和广大家庭在各级党委、政府的感召下积极投身乡村振兴，百舸争流、万众创新，罗绮晴骄绿水洲。

## “女当家”引领群众奔小康

张红霞这个名字很普通，但是对于汉阴县洞池镇紫云南郡搬迁社区的群众来说，这个名字便是一种感动。

“新社区工作是一种挑战，推行创新138模式，一个大型社区成立一个党支部、社区工厂、农业产业园，配套建设八大中心，做好易地搬迁群众的后续扶持服务管理是我的使命和必须扛起的责任。”洞池镇紫云南郡社区是汉阴县最大的易地扶贫搬迁社区，安置了来自全县10个镇的贫困群众691户2685人，情况复杂，社区管理、产业发展等重点全部要从“零”开始。2019年7月，张红霞担任起紫云南郡社区党支部书记的重任，开始了自己用心用情的社区工作。

张红霞对中国妇女报全媒体记者坦言，在这之前，自己从没接触过产业发展，于是她每天从早到晚在社区、园区、社区工厂来回跑。在她的多方协调、争取和组织下，社区党支部牵头召开居民大会，成立了社区蔬菜专业合作社，她带头入股5万元，带领着搬迁户种大棚蔬菜，加上政府每户配套的5000元—8000元产业奖补入社资金，社区培育起了自己的特色产业。

种菜、浇水、施肥……贫困群众的产业脱贫致富路上，从未少过张红霞的身影。对于45岁以下的劳动力，她挨家挨户动员，让他们到社区产业园的社区工厂内上班增收。如今，317名搬迁群众在合作社和社区工厂实现了就近就业增收梦。

在张红霞心中，搬迁群众的温饱冷暖是头等大事，自任职以来，她的手机24小时为群众开通，总能在群众最需要的时候出现，为他们排忧解难，成为社区群众“贴心人”。

“干部就是要为群众办事，把实事办好、把好事办实，带领群众脱贫致富，使大家都能享受到国家发展成果！”盘龙村党支部书记、妇联主席颜显琴在村中的威信，也是通过一件件一桩桩实事累积起来的。

据汉阴县妇联主席韩丹介绍，汉阴县共有48名女支书，她们和张红霞、颜显琴一样，心里装着老百姓，勇于担当，切切实实为群众办实事，她们的故事感人至深，赢得了老百姓的高度认可。近年来，县妇



汉阴县双河口镇三柳村新貌。(资料图片)



妇女们正在摘茶叶。(资料图片)

联紧紧围绕服务全县经济社会发展找准切入点，切实抓好妇女思想引领、创业就业、维权服务等工作，为妇女提供就业岗位7500余个，组织开展技能技术培训170余期12000余人次，实施民生项目和社区救助项目资金383.39万元，惠及困难妇女儿童5200余人。

## “好家风”培育乡村新风尚

“身不可不修也，持家不可不勤也……”11月14日，中央媒体采访团来到汉阴县洞池镇岭岭村沈氏家训展览馆参观学习，其20条1933字已然成为当地人传统家规的典范。

新城社区青枫岭小区的查振坤家庭是一个三世同堂、人人从教的幸福家庭。查老师现年83岁，曾荣获省劳模、省特级教师、省有突出贡献专家、全国三八红旗手等多项殊荣。2016年离世的老伴陈恩伟，是广东揭阳人，大学毕业后为支援大西北，来到安康当了一辈子中学教师。儿子陈浩是县教研室资深电教员。儿媳李正云在汉阴城关一小任教，是市、县级教学能手，省级数学学科课改新秀。其家庭荣获第二届“全国文明家庭”。

汉阴县中医医院党委书记柳涛涛和

妻子罗璐，一个在卫生战线治病救人，一个在教育战线教书育人，看似是完全不同的岗位、不同的工作，但对他们俩来说却是一样的，都是为人民服务。他们育有一子，供职于陕西省城市规划设计院，自结婚以来，夫妻一直相敬如宾、恩爱和美。一家人团结和睦，遵纪守法，踏实干事，勤勉持家，团结邻里，乐于助人，与邻里和亲友相处友善融洽。

近年来，汉阴县深将培育良好家风作为清正党风、行风、政风，构建全社会良好风气的出发点和落脚点，成立汉阴县妇联家庭教育指导中心，全面推进沈氏家训“五个一”工程和“家训+”互融新模式。推荐评选全国先进家庭典型3户，省、市级以上119户，让优良家风润泽汉阴大地，廉洁之风吹遍“三沈故里”，为汉阴高质量发展发展和全面振兴提供强大精神动力和丰厚道德滋养。

## “巾帼红”共建共享新生活

“通过软硬兼施、多管齐下，现如今街边路边干净整洁，人情攀比明显弱化，大美铁佛实至名归。”汉阴县铁佛寺镇宣传委员蒋瑞雪自信地向记者介绍。近年来，该镇坚持风气与风景同抓共促，重拳整治歪风陋习，持续美化乡村环境，把巩固拓展新

风建设成果与美丽家园示范创建有机对接，让文明的风气与优美的风景相得益彰。

“现在乱办酒席的少了，人情负担也轻了”，合一村党员王长翠感触很深。据她介绍，该镇通过“一约四会”的硬条款、软约束作用，强力扭转作恶不孝、大操大办、好逸恶劳等不良风气。今年以来全镇11个村(社区)召开道德评议会32次，红榜表扬先进典型31人，黑榜通报负面案例7人，成功劝阻升学宴、庆生宴、乔迁宴50余起，督促履行赡养义务5人次。

同时，汉阴县妇联在县委县政府及省市妇联的大力支持与指导下，以开展“乡村振兴巾帼行动”“农村人居环境整治行动”为抓手，以“培树好家风 建设新民风”系列活动为载体，充分发挥妇女、家庭在美丽乡村、生态宜居汉阴建设等工作中的生力军作用，让乡村文明绽放新活力、焕发新气象。

据了解，全县共创建市级“美丽家园示范村”3个，连片示范片区3个60户，县级“美丽家园示范村”10个，“美丽家园示范户”600余户，在城乡广泛树立起美丽家园建设榜样。牵头指导建立县镇村三级婚调委27个，建立婚姻家庭矛盾纠纷调解员和妇女儿童维权志愿者队伍60余人，接待婚姻家庭矛盾纠纷来信来访案件3775件……结合该县“321”乡村治理模式，汉阴县妇联通过执委直接联系妇女群众等形式，充分发挥妇联执委、妇女小组长、妇女楼长在基层社会治理中的作用，多途径为妇女群众解难题、办实事，共建共享新生活。

青山不墨千秋画，流水无弦万古琴。三柳村的稻田田里虽是残荷几支，风景亦江南。沐浴着冬日暖阳，我们坚信，乘着国家乡村振兴的新时代春风，秦巴深处定然是别样美。待那时，愿君穿过秦岭一起浅吟低唱，品尝陕南美食，欣赏秦巴画卷。(汉阴县乡村振兴局供图)

## 莫把老年情感需要当生意

□ 王恒

目前，我国正在步入老龄化社会，根据第七次人口普查数据，我国老龄人口超2.64亿，丧偶老人近5000万，银发单身人群的情感需求正在成为很多婚恋交友软件和平台发展的新机遇。

正视老年人的情感需要，在网上适时推出相应婚恋服务，在市场化推动下既满足特定人群的需求，又带动相关行业的增长，这本是一件好事，但最近有媒体在调查却发现，不少为单身老年人推出服务的婚恋交友平台却通过各种“套路”让“线上相亲”变成了赤裸裸的生意。

在这些婚恋交友软件和平台，注册门槛低、信息审核不严、婚恋诈骗风险高企；充值会员变成基本操作，充值越多信息越多；频频要求男嘉宾送礼打赏，平台红娘进行利润分成……很多老年人原本是来寻找心中的另一半，哪承想却要挨各种“温柔刀”。

婚恋交友是件严肃的事情，尤其当婚恋交友的对象是老年人时，走过大半人生旅程的他们需要更多的关怀和更贴心的服务。基于互联网的相亲交友平台，本应利用自身便捷、隐秘的优势满足这一群体的情感需求，然而在利益至上的驱使下，互联网上的各种低级圈钱套路却在平台大行其道，形成红娘“主播化”、平台“功利化”，这不仅破坏了行业风气，更将老年人追求幸福的美好意愿逐渐变成了闹剧，让他们既伤钱又伤心。

要遏制针对老年人的线上婚恋交友乱象，既需要监管部门的强力介入，划红线、立规矩、严执行，更需要相关平台企业有清醒的认识，通过合理、完善的服务促进整个行业的良性发展。此外，社会各界的监督也必须及时、准确跟进，营造尊老爱老氛围。

老龄化社会正在来临，关心帮助老年人是全社会的责任。我们需要不断完善、满足老年人的各种需求，调动一切积极因素，让每一个老年人都能快乐无忧。

## 新闻壹段评

近日，有女生发文举报称，上海外国语大学一名教师隐瞒已婚育与其交往，同时还骚扰多名在校女生。此事引发公众关注。

11月23日下午，上海外国语大学表示，学校收到举报，体育教学部教师严某涉嫌违反师德师风。学校已对当事教师做出停课处理决定，并启动调查。学校高度重视师德师风建设，对违反师德师风的行为始终坚持零容忍，坚决依法依规惩处，绝不姑息。

23日晚，上海外国语大学发布公告称，学校高度重视对教师严某的相关举报，认真负责地开展了调查核实工作。经查，严某的行为已严重违背教师职业道德，影响恶劣。根据国家和学校的相关规定，经研究决定，对严某予以解聘；并按程序报请上级部门批准撤销其教师资格；同时启动党纪政纪处分程序。

教师从事的是立德树人的事业，理应有超出一般行业的职业道德水准。对骚扰学生者予以解聘的“零容忍”，也应成为警示全体教师的红线与底线。

曾在汶川地震中被埋废墟三天三夜，不幸失去右腿的“95后”女孩牛钰，最近凭借“机械小钢腿”踩猫步，在上海时装周大放异彩。她用她的乐观和坚韧感染了很多年轻人。

牛钰说：“走上T台，是我努力活下来的勋章，那是我顽强的生命力和意志力，是我无数次挣扎无数次崩溃后的证据，我不要藏起来。”T台上的她气场不输给在场的任何一位模特，与其他模特不一样的仅仅是她的右腿是假肢。她说，“我们虽然不完美，但依然很漂亮。”身体的不便并没有阻止她成为一名摄影师，她想为更多的残疾人拍照，希望他们能在镜头下呈现最自信最美的一面。

命运的不幸并不能击垮人，反而会使生命焕发出更坚韧、更热情、更勇敢的光芒。

近日，湖南主播“罗小猫猫子”在山东济宁汶上县喝药自杀，其骨灰被调包配阴婚。网传的消息显示，犯罪嫌疑人共3名，一名是汶上县殡仪馆火化工邵某，还有两名是当地殡葬从业者张某和雷某。

据悉，邵某利用在殡仪馆作为火化工的职务之便，将死者的骨灰偷换，当地殡葬从业者张某和雷某负责寻找买家、运输骨灰。爆料人称，阴婚配成功可挣5万~7万元，部分殡葬从业者借此谋利。

嫌疑人张某妻子称，买家未相中骨灰，阴婚未配成功。目前，“罗小猫猫子”骨灰已被警方追回，移交家属带回湖南，警方也将3名嫌疑人刑事拘留。

偷盗骨灰“配阴婚”不仅触犯了道德底线，更涉嫌盗窃、侮辱尸体罪。在生活已脱贫的今天，有些人的文化观念也亟须更新换代。

21日，东方卫视《梦想改造家》“132万元改造老屋成红砖毛坯房”引热议。据悉，在节目《梦想改造家》中，住在甘肃白银黄土高原上一座围合小院的一位老人想要翻新老房子，但孩子们退休后都能回到老家来。而节目中的房屋设计师花了132万元，用红砖、木材、水泥建造了一座“现代乡村风情”的房子。

21日晚，《梦想改造家》节目组发布声明，称由于受到西北地区疫情影响，改造中途多次遭到中断，目前节目中呈现的事实上是一个尚未完成的作品。此外，节目组回应称在节目录制前已经与委托人一家协商好，待明年开春将继续完善。改造项目的总花费为132万元，节目组和委托人子女们各承担一半。这期节目翻车后，设计师陶磊瞬间成为舆论关注的焦点。很快，他所开设的公司就被爆出曾违反安全规定，自己的住宅也疑似违建。除此之外，屋顶开裂、取暖作假、涉嫌抄袭……更多的问题还在等待着节目组与设计师回应。

再高端的美学也不能以牺牲主人的生活需求为代价，好的设计也最终需要落在现实的房屋与土地上。更何况，真正优秀的设计，从来都是服务于实用性的。

孔一涵 刘世康/整理点评

中国故事 女主角

## 全国孝老爱亲模范段肇谊：

## 50年相依相守，诠释最美伉俪情深

/ 人物小传 /

段肇谊，女，土家族，1942年8月生，中共党员，天津市和平区南营门街业里社区居民。

爱人顾伟力在执行任务中为救战友身受重伤，她身为军医悉心照料。他舍己救人，顽强乐观的精神深深打动了她，在明知他下肢瘫痪的情况下，她毅然选择嫁给英雄，照顾他一生。50多年来，段肇谊与老伴儿相依、相爱、相守。

□ 中国妇女报全媒体记者 高丽

“别动啊，慢一点，别碰着。”摇起床，擦脸洗漱，段肇谊的一天是从照顾老伴顾伟力开始的，一如过去的50多年里的每一天。一个是救死扶伤的战地医生，一个是舍己救人、身负重伤的军人。他们用50年的相依相守，诠释着世上最美的伉俪情深。

## “做他的拐杖，甚至做他的双腿”

段肇谊是原沈阳军区旅大警备区213医院的一名医生，和老伴顾伟力的相识源于一场意外。

参军入伍后的顾伟力被编入一个具有光荣传统的连队，当时，连队开展的连史教育和学雷锋活动，在他脑海里留下了深刻印象。他下定决心，要像雷锋那样，把有限的生命投入到无限的为人民服务中去，在军

训、生产、战备施工中发扬不怕苦不怕死的精神，磨炼顽强的革命意志。

1968年4月，顾伟力在施工任务中为抢救战友，被巨石砸伤，腰椎粉碎性骨折，后被转到段肇谊所在医院，做进一步治疗。

把生的希望让给别人，把死亡的危险留给自己。有人说他傻，可在段肇谊看来，顾伟力就是英雄，他那不怕牺牲的奉献精神深深感动着她。

后来，顾伟力被转送到大连210中心医院去做手术。当得知他的手术结果并不像原来预想的那样乐观，会一辈子下肢瘫痪，永远失去行走能力时，段肇谊心里很难过，她清楚地知道顾伟力一直以来最大的心愿就是能重新站起来，重返工作岗位，继续为党和国家工作。

一个星期天，顾伟力跟段肇谊商量：“我想来一次长途行军，看自己到底能走多远。”段肇谊被他的英雄气概所感动，热情地支持他：“好，咱们一起走！”就这样在互相搀扶下，从医院向八里路外的一个城镇走去。下肢瘫痪的顾伟力“走路”实际是靠双拐支撑，靠上身往前拖，每进一步都要付出极大的力气。没走多远，就全身是汗，两手磨起了泡，他还是坚持着。又走了一段，水泡变成了血泡，他还是坚持着……

顾伟力整整用了四个小时走回了医院，他虽然手上、拐上都是血，却满心欢喜，无比高兴地告诉病友：“我今天打了个大胜仗，一口气走了16里路！”也就是在这个晚上，段肇谊也为自己的终身大事做了果断的决定，

她决定一生都要相伴在顾伟力的身边，做他的拐杖，甚至做他的双腿。

一个铮铮铁骨，一枝铿锵玫瑰，因为革命爱情走到了一起。

## “我半截子身子，但决不半截子革命”

顾伟力被评定为一等伤残军人，退役后，他本可以享受国家补贴，在家休养，但顾伟力却说：“我半截子身子，但决不半截子革命。”

为了使顾伟力尽快恢复工作能力，作为医生的段肇谊严格要求他每天加强下肢功能锻炼，加强生活自理锻炼。“我就让他扶着那个树，每天蹲，慢慢起，天天练，然后练走。”后来，夫妻俩又去北京解放军总医院会诊，再三说明来意后，大夫被感动了，最后开了张“能做坐着的脑力工作”的诊断，拿到这张诊断证明，他们如获至宝，几经周折，终于争取到了去天津第三毛纺织厂练毛组工作的机会。

为了全力支持丈夫重新回到工作岗位，段肇谊一边努力做好本职工作，一边尽心尽力照顾好顾伟力的日常生活。她承担了全部家务，让顾伟力没有后顾之忧，在工作岗位上一直就坚持了11年。多年来，夫妻俩齐心协力，将两个儿子培养成大学生，孩子成家立业，有了幸福的生活。

随着年龄的增长，顾伟力的身体越来越差，2018年，他突发脑出血，导致左侧肢体偏瘫。段肇谊没有被困难击垮，体重不过百

斤的她每天将老伴儿抱上抱下，喂水喂饭，陪他锻炼，无怨无悔。

## “心中永远有希望，千难万险也无妨”

2018年夏天，一场灾难突然降临，远在桂林出差的大儿子突发脑出血，倒在了工作岗位。失子之痛，痛彻心扉。一切都料理周全后，段肇谊和老伴儿擦干泪水作了一个决定，要捐献儿子身上的有用器官。

段肇谊说，器官捐献在国内还不普遍，但需求量很大，虽然孩子已经不能回到自己的身边，但她希望孩子能帮助别人延续生命、重获健康。段肇谊相信，就算儿子知道这个决定，也会欣然同意。能够看到儿子对社会做了最后的贡献，对老两口而言也是一种心灵上的慰藉。

段肇谊和顾伟力经历了半个世纪的风风雨雨，以革命的理想和信念相守相伴。2020年，段肇谊和老伴儿迎来了金婚纪念。因为疫情原因，他们放弃了出门旅行的计划，在家自拍了一张“金婚纪念照”摆放在桌上。

陪伴是最长情的告白，老两口如今的晚年生活平静而温暖，每天三餐有度、起居有时。闲暇时，他们就一起出去晒太阳。段肇谊还学习烹饪、写作、书法和太极拳，为他们的生活增添了不少色彩。老两口时常回忆起往事，也会鼓励正在上大学的孙子活出年轻人的朝气蓬勃，心中永远有希望，千难万险也无妨。